

Копыльшчыны

№ 12
(1785)
ПЯТНІЦА
17
сакавіка
1944 г.

Орган Копыльскага РК КП(б)Б.

ГАНЕБНА ЗАГІНЕ ТОЙ, ХТО ПОЙДЗЕ У „КРАЯВУЮ АБАРОНУ“

Чырвоная Армія усё новыя сабрушальнымі ударамі прыбліжае квячатковым разгром гитлераўскіх разбойніцкіх банд. Грандыёзныя бітвы на Украіне сведчаць аб гэтым. Сіла удараў на тых доблесных войнаў такая вялікая, што фрыцы без памяці бягуць з украінскай зямлі, кідаючы адразу па 500 танкаў і 600 гармат, як гэта было пад Уманю. Здаць Сталінаграда праследуе немцаў. Пад Міналаевымі акружана і знішчана новая буйная група нямецка-фашысцкіх войск.

Немцы прадчуваюць, што скоры ім прыдзецца падмазаць пяты і на Беларусі, яны прадчуваюць сваю хуткую гібель. Для таго, каб прадоўжыць сваё існаванне, гитлераўскія бандыты кідаюцца на самыя наглядныя правакацыі і злачынствы. Яны сфабрыкавалі нейкую смехатворную „беларускую цэнтральную раду“ і на празы дэпта, каб дэраз іх пасрэдавіцтва знішчыць варожы беларускі народ.

Немецкі арыхвасцень, „прайдэнт“ Астроўскі, 6 сакавіка падпісаў прадыхтаваныя ім загады, якім ён адкрыта прадае беларускіх людзей фашысцкім катам. Гэты манеўр прадажныя сабакі хочучь правесці пад шырмай стварэння „беларускай краёвай абароны“. Яны хочучь заставіць беларусаў забіваць свых-жа братоў і сёстраў, праліваць кроў народную для таго, каб на ліпнюю радзіму адцягнуць смерць фашызму.

Для ажыццяўлення свых зрывавых плянаў фашысцкія абманшчыкі цяпер, як ніколі, крычаць аб „аброўстве“ з беларускім народам, імгумляюць самыя прыгожыя прамовы для розныя

абяцанкі. Але дарэмны ўсе іх патуры ашукаць сведомых беларускіх людзей. Наш народ ужо добра вывучыў зварыную натуру фашыста, і, з агідай слухаючы яго брахню, робіць свой вывад — бязлітасна помсціць фашысцкаму зверу!

Хіба-ж могуць забыць працоўныя Копыльшчыны аб 9,5 тысячах нявінных мужчын і жанчын, старыкоў і дзяцей — павешаных, замучаных, спаленых жывымі і расстрэленых нямецкімі акупантамі за час іх гаспадарання ў нашым раёне.

Яшчэ не застылі на роднай зямлі слёвы і кроў за мучаных, а зварыныя апетыты фашысцкіх гадаў прагнуць новых ахвяр. Немцы і іх халуі выдумляюць новыя паводы і правакацыі для знішчэння беларускага народа. З гэтых правакацый самай наглай і крывавай з’яўляецца арганізацыя так на зываемай „беларускай краёвай абароны“. І той, хто пайдзе ў гэту фашысцкую „краёвую абарону“, той стане здраднікам свайго народа, свайой Радзімы і загине ганебнай смерцю.

Працоўныя Копыльшчыны!

Усім сродкамі зрываўце крывавага фашысцкага пляна знішчэння беларускага народа! Дапамагайце партызанам выкрываць і знішчаць фашысцкіх агентаў, шпёкаў, разносчыкаў загадаў Астроўскага і павестак памобілізацыі. Мужчыны! Не адзін не ідзіце на зборыны пункты! Будзьце пільнымі, каб вас не захапілі гитлераўцы ў распдох.

Працоўныя раёна! Партызаны і партызанкі! Напружым усё сілы, дапаможам Чырвонай Арміі дабіць смелогна ранагага фашысцкага зверу!

Не з’яўляйцеся на зборныя пункты па набору у фашысцкую „краёвую абарону“! Пры паяўленні гитлераўцаў неадкладна паведамляйце аб гэтым партызанам і самі скрывайцеся. Адзіночак і невялікія групы фашыстаў знішчайце!

Мы не здрадзім народу Рэвалюцыя, энтузіяна прынятая сходам сялян вёскі С.

Пачуцце лютай ненавісці ахапіла нас, калі мы даведаліся аб новай, яшчэ нечуванай у гісторыі, здрадзе. Нямецкі халуй Астроўскі сваім загадам ад 6 сакавіка 1944 года адкрыта прадае беларускі народ нямецкім разбойнікам. Гэты прадажны сабака хоча ператварыць беларусаў у пушачнае мяса для германскай арміі, якая стаіць на краі гібелі.

Гитлераўскія заправілы і іх халуі з шайкі „беларускай цэнтральнай рады“ кідаюцца у крайнасць. З мэтай прадоўжыць сваё існаванне, яны хочучь заставіць беларусаў праліваць сваю кроў і кроў свых блізкіх у іх інтарэсах, яны хочучь зрабіць нас такімі-ж, як і яны, забойцамі свых братоў і сёстраў. Але не внідзе гэты фашысцкі манеўр! Ні адзін з нас не пайдзе ў „краёвую абарону“. І к гэтаму мы заклікаем усіх беларускіх людзей. Няхай мы загніем у святой барацьбе з заклятым ворагам, але мы не будзем здраднікамі і катамі свайго народа.

Тысячы людзей асуджаны на смерць

На станцыі Ганцавічы у лагеры пакуюць тысячы беларускіх юнакоў і дзяўчат Копыльскага, Слуцкага, Краснаслабодекага і других раёнаў. Моладзь немцы бралі для адпраўкі на „работу ў Германію“. Расказы відавочцаў і нелегальна перададзеныя пісьма з лагера сведчаць, што людзі там жывуць на правах палонных і явот горш. Ім не даюць ні рабеты, ні харчавання. Тысячы людзей асуджаны на галодную і халодную смерць.

Л. А.

32

НА ФРАНТАХ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ

(Агляд военных дзеянняў за час з 10 па 16 сакавіка).

Нашы войскі на Украіне развівалі паспяховае наступленне і нацеслі працу ніку рад цяжкіх страт.

Войскі 3-га Украінскага фронту 13 сакавіка авалодалі горадам Херсон—важным аперным пунктам у літоўні Дняпра. За час з 6 па 12 сакавіка войскі фронту знішчылі 20.000 і узялі у палон звыш 2.500 нямецкіх салдат і афіцэраў, захапілі 87 танкаў, 50 самаходных гармат, 338 палых гармат, 142 мінамёт, 1077 кулямэтаў, 3200 вінтовак і аўтаматаў, 48 бровемашыч і бронетранспартёраў, 121 трайтар і цягач, 5342 аўтамашыны, 27 паравозаў, 242 вагоны і 63 розных складаў.

Войскі 2-га Украінскага фронту прарвалі абарону немцаў і разграмілі Уманьска-Хрысцінаўскую групу праціўнікаў у саставе адной артылерыйскай, 6 танкавых, 7 пяхотных дывізіяў. За 5 дзён наступальных баёў савецкія часткі знішчылі звыш 20.000 нямецкіх салдат і афіцэраў, узялі больш 2.500 палонных, захапілі звыш 500 танкаў і самаходных гармат, з іх больш 200 поўнаствольных сярэбных „Тыграў“, „Пантэр“ і „Фердынандаў“, 600 палых гармат, звыш 12600 аўтамашын, больш 50 складаў з узбраеннем, боепрыпасамі і другой вайсковай маёмасцю.

На паказаннях палонных, захопленая матэрыяльная частка належала 11, 13, 14, 16, 17 нямецкім танкавым дывізіям і танкавай дывізіі СС „Адольф Гітлер“, якія навіны былі астамавіць наступленне савецкіх войскаў. Аднак, пад ударамі савецкіх падвільных злучэнняў і пяхоты, немцы былі вымушаны кінуць усю сваю баявую тэхніку і уцякаць.

Байцы і афіцэры Чырвонай Арміі праявілі ў гэтых баях найвялікшы героізм і мужнасць. Ва умовах поўнага бездарожжа і непрадзанагай грызы савецкая пяхота на чэсобных напрамках з баямі праходзіла за суткі па 20-30 кілометраў.

Войскі 3-га Украінскага фронту на Нікалаеўскім напярэмак у раёне населеных пунктаў Берэзнегаватае—Сігіроўка акружылі і знішчылі буйную групу немцаў у саставе некалькіх дывізіяў. Захоплены вялікая колькасць трофеяў і многа палонных. Толькі пры сіроне вырвацца з акружэння праціўнікі страцілі да 10.000 забітымі і звыш 4000 палонных сваіх салдат і афіцэраў.

На пудрэвы захат ад Уманы войскі 2-га Украінскага фронту паспяхова фарсывалі раку Паудыўны Буг на 100 км. па фронту і, зламаўшы супраціўленне праціўніка на правым беразе ракі, прасунуліся ўперад ад 20 да 30 км.

Войскі 2-га Украінскага фронту, развівачы наступленне, авалодалі буйным чыгуначным вузлом і горадам Валыярка, перарэзаўшы, такім чынам, важнейшую чыгуначную магістраль Жмерынка—Одэса. Войскамі фронту пры гэтым захоплены трафэй: паравозаў—12, вагонаў—500, аўтаматаў з ваявой маёмасцю—2, аўтамашыны—1300, вялікія артылерыйскія склады і многа іншай вайсковай маёмасці, падлік якой прадаўжаецца.

За праішоўшыя 7 дзён нашы войскі на Украіне вызвалі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў горады Умань, чыгуначны вузлы Хрысцінаўка, Далмыцкая і Калянаўка, гарады Шырская Балка (на паўночным беразе Дняпроўскага Лімана), Бершадзь, Трасцянец, Нешыраў, Бабрынец, а таксама 53 раённыя цэнтры Гарноўскай, Каманец-Падольскай, Вінніцкай, Кіеўскай, Кіраваградскай, Нікалаеўскай і Одэскай абласцей.

На працягу з 9 па 15 сакавіка нашымі войскамі на усіх франтах надобта і знішчана 485 танкаў. У паветраных баях і агнём знішчана найартылерыі збит 231 сямалёт праціўніка.

МІЖНАРОДНЫ АГЛЯД

Бліскучыя перамогі Чырвонай Арміі натхняюць барацьбу за свабоду народаў.

Аб узмацненні партыйскай барацьбы наведамляюць Францыя. У гарах Верхняй Савойі адбываюцца паміж французскімі партызанамі і карнікамі, атрады немцаў і іх прыслужнікаў. Аб мужнасці народнага месціўцаў Францыі сцяць наступны выпадак.

У адной з вёсак абласці Вар 9 французскіх партызан многа гадзін вялі бой з гітлераўцамі і знішчылі немцаў.

У паўночных раёнах Італіі, занятых немцамі, створылі 6 мільёнаў рабочых. Побач з гэтым атрады італьянскіх партызан вядуць прымірную барацьбу супраць гітлераўскіх акупацый і італьянскіх фашыстаў. Партызанамі ў снежні месяцы мінулага года толькі ў адным раёне горада Бьелла праведзена 63 аперацыя. Былі праведзены напады на 17 казарм фашысцкіх карабінераў, на 7 завадаў і разгромлена рэдакцыя фашысцкай газеты „Біалла“.

У Ламбарды партызан правялі 56 аперацый, у дзе якіх знішчана 150 вагонаў і 40 італьянскіх фашыстаў. Знішчана таксама некалькі складаў узбраення і узарвана 1 электрастанцыя. У лютым гітлераўцы прадпрынялі карную экспедыцыю супраць партызан Пьемонта. Карнікі узялі дзеянне танкі. Партызанамі паспяхова адбілі напады знішчыўшы 3 танкі і гітлераўцаў.

У Югаславіі часткі карна-завязаленчай арміі умерылі мужна змагаюцца за вызваленне радзімы. Яны напалі немцам паражэнне ў участку фронту паміж Зрэбам і Карловацам. Літаратура Травніка партызанам разграмілі нямецкую казарну. Ва Усходняй Босніі партызан перарвалі важную чыгуначную лінію паміж Сараева і Вышэградцам.